



滨海港镇因地制宜融合发展促振兴

□吴超

近年来,滨海县滨海港镇聚焦党建引领乡村振兴,推动基层党建与乡村振兴、产业发展、基层治理深度融合,奋力绘就农业强、农村美、农民富的秀美画卷。

培基铸魂筑根基。该镇定期组织村“两委”班子成员开展学习交流,加强村级后备力量储备培养,鼓励村内年轻人才积极参与村内事务,不断提高基层干部的政治素养与办事能力。结合党群服务中心迭代升级工作,规范设置便民服务室、党员活动室、新时代文明实践站、成立巾帼志愿服务队,以“美丽庭院”创建为切入口,定期上门为孤寡老人、困境家庭打扫卫生、清理庭院,以点带面,培树典型,推动文明乡风建设。

文旅融合促特色。该镇围绕农村道路、河堤、文化休闲活动中心、小景观带等公共基础设施建设,大力推进村域绿化、美化、亮化工程,同步实施风貌改造,呈现出处处是景、步步为画的美丽乡村画卷。美化房屋外墙,高标准制作党建、精神文明、民俗文化等主题展板和路标,努力打造宜居宜业宜游的美丽乡村。成

效提升基层党建服务中心大局质效。深化治理促和谐。该镇强化法治保障,完善乡村治理机制,充分发挥矛盾调解室作用,努力做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。深化网格化管理,建强网格队伍,将全镇15个村划分为若干个网格,选派网格员开展入户巡查,排查隐患。推行“积分制”,健全完善积分管理办法,推动乡村治理工作可量化、有抓手,组织各村开展“积分展风采”活动,引导村民从“旁观者”变为“参与者”“实践者”,共同绘制和谐美丽的乡村振兴新画卷。

项目引领激活力。该镇立足资源优势,坚持“产业先行、示范带动”理念,秉持“走出去、请进来”思路,重谋划,抓推进,精心策划扁担港特色渔村建设,精耕细作“渔文化”文章,聚力打造独具渔村特色的文旅融合品牌,展现原汁原味的黄海渔村风貌。整合盐阜大众报旧址陈列馆、陈振东烈士广场、振东闸灯塔、淮河入海水道水利风光带等特色旅游资源,加快全域旅游发展步伐,力争接待游客数量、旅游收入实现新突破。

新闻速递

正红镇

为青少年讲述革命故事

本报讯 (陈乃鹤 吴科 梁建山)自7月下旬以来,滨海县正红镇老干部党支部、镇关工委立足实际,创新形式,扎实推进青少年党史学习教育,推动红色基因融入青少年血脉。

精心部署,筑牢教育根基。为确保党史学习教育走深走实,正红镇老干部党支部、镇关工委先后召开专题会议和动员部署会,结合青少年认知特点,研究制订详细的学习计划,明确学习内容、方法及具体要求。依托各村(居)党群服务中心,组织老干部担任“党史讲解员”,

用生动鲜活的语言为青少年讲述革命故事,重温峥嵘岁月,引导青少年深刻感悟今日幸福生活的来之不易,厚植爱党爱国情怀。

活化载体,用好红色资源。该镇充分发挥本地红色资源优势,以顾正红烈士事迹展陈馆、顾正红故居为重要教育阵地,常态化组织开展参观学习活动。在红色教育基地,青少年们通过瞻仰烈士遗物,聆听讲解,深入了解顾正红烈士等革命先辈的英勇事迹,让红色故事入脑入心,激励青少年传承红色基因、勇担时代使命。

新河街道新墩社区

老少同声共抒爱国情怀

本报讯 (杨士龙 李建霞)“今天我们相聚一起,共诵心中赞歌,共诉心中梦想,祈愿华夏美好;今天我们就欢聚一堂,唱响中国梦,抒发爱国情。”日前,由盐南高新区新河街道新墩社区关工委、社区校外教育辅导站联合新河街道关工委共同举办的“老少同声爱国情 同心奋进新征程”演讲比赛正式拉开序幕。

此次演讲比赛的参赛选手为街道各社区推荐的5位学生和3位“五老”同志。比赛现场气氛紧张而热烈,选手们各显身手,时而慷慨激昂,时而情深似海,生动诠释着自己的演讲内容。

据悉,此次演讲比赛是根据盐南高新区关工委《关于组织开展2025年“老少同声爱国情 同心奋进新征程”主题教育的实施意见》开展的。活动回顾党的光辉历程与伟大成就,组织“五老”和少年儿童围绕理想信念、爱党爱国、爱社会主义情怀及科技兴国、强国有我等内容,抒发了老少同心奋进新征程的信心和决心,展现了老少携手同行、共创美好未来的精神风貌。

黄海街道耿伙村

“远程教育+”为基层党员“充电”

本报讯 (陈文汇 周甲泉)今年以来,盐南高新区黄海街道耿伙村坚持把远程教育作为党员学习教育的重要抓手,积极探索“远程教育+”模式,深化拓展远程教育平台功能优势,为基层党员“充电赋能”。

该村依托党群服务中心、新时代文明实践站点等阵地,健全远程教育系列运行保障机制,进一步完善工作计划及各项管理制度,打破资源的地域和属性限制,实现各种教育资源的优化和共享。采取“集中学习+自主学习”模式,围绕组织

振兴、服务民生、基层治理等主题,通过专家辅导讲座等途径开展业务培训,先后组织开展党员群众集中学习教育7次,受教育党员群众500余人次。

此外,该村还依托远程教育站点助力集体增收,组织集体资产运营专题培训,学习先进村在盘活闲置资产、壮大集体经济方面的做法和经验,科学制订集体增收计划,真正让理论教育“活”起来、业务培训“实”起来,不断推动党员教育走深走实,为高质量发展注入新动能。

科城街道东进社区

志愿者清洁小区环境

本报讯 (张丽华)8月5日,盐南高新区科城街道东进社区以“清洁环境卫生,传播生态理念”为主题,组织志愿者走进小区,开展志愿服务活动,传播生态环保理念,致力于营造整洁、美丽、宜居的人居环境,引导辖区居民更好地传承志愿服务精神,践行全心全意为人民服务的根本宗旨。

志愿者手拿扫把、簸箕、垃圾袋和抹布,分赴光明花苑小区的平台、绿化带等公共区域,捡拾烟头、白色垃圾,清扫地面,擦拭晾衣架等物件上的灰尘。经过大家的共同努力,

光明花苑小区及平台的环境面貌得到了显著改善。此次志愿服务不仅改善了住宅小区的环境卫生,而且传播了生态理念,增强了居民的环保意识。许多志愿者表示,今后会更加注重环境保护,从自身做起,从小事做起,为建设美丽社区贡献力量。

该社区相关负责人表示,未来社区还将进一步强化生态理念的传播,通过举办形式多样、内容丰富的志愿服务活动,引导居民树立绿色发展观,形成人人参与环保、共建美好家园的良好氛围。

安丰镇九桥村

开展趣味科普活动

本报讯 (顾礼学)8月10日,东台市安丰镇九桥村新时代文明实践站联合九桥村校外教育辅导站开展了妙趣横生的看图猜成语科普活动,吸引众多青少年踊跃参与,让大家在趣味互动中感受中华传统文化魅力。

活动现场,九桥村德育辅导员精心准备了涵盖常见且有一定难度的成语图片。从“一马当先”到“完璧归赵”,每幅图片都是开启知识大门的钥匙。孩子们迅速投入,紧盯图片抢答,有的一眼就猜出答案,赢得阵阵掌声;有的则在稍作思考后恍然大悟,兴奋地喊出答案;遇到难的题,大家相互讨论,现场气氛热烈非凡。

除了紧张刺激的抢答环节,九桥村老年工作相关人员详细讲解成语的含义、出处及背后故事。通过一个个鲜活的历史典故和生动

的人物形象,孩子们不仅理解了成语的深刻内涵,更感受到中华文化的源远流长和博大精深。

活动尾声,志愿者为参与者送上印有“传承文化,书写成长”的定制笔记本和笔。孩子们喜笑颜开,有的当场写下新学的成语,有的与同伴分享:“不仅猜了成语,还知道了故事,要记在本子里。”

此次活动丰富了青少年课余生活,搭建了学习交流平台。参与活动的家长表示,这样的活动寓教于乐,让孩子们在轻松愉快的氛围中学习知识,比单纯的手写书本学习更有效。孩子们则表示,这次活动让他们对成语产生了浓厚的兴趣,今后会主动了解传统文化。九桥村负责人表示,未来将继续组织更多类似的文化活动,让中华优秀传统文化在青少年心中生根发芽、代代相传。

陈家港镇建管并重提升城市品质

本报讯 (吴晓 姚同来)近年来,响水县陈家港镇紧紧围绕“建设吃住有品位、游购有特色、生活有内涵的临港新城”总体目标,坚持一张蓝图绘到底,建管并重,让海滨港城更加宜业宜游。

承载能力显著增强。该镇持续完善城市路网,玉港路完成改造,红星小河路建成通车,观河嘉园小区主体竣工,港城记忆项目有序推进,新增便民停车场1座、公共厕所2座、口袋公园

1个,港城配套日趋完善。

城市特色不断彰显。该镇聚焦特色商圈打造,幸福蓝海影城、喜茶、星巴克等18家品牌商户入驻文化休闲街区,今年以来,总营业额800余万元,累计接待消费人群45万人次。充分挖掘红色文化、海洋文化资源,陈家港战斗指挥所旧址、犛牛国耻碑修缮方案正在深化,陈家港烈士陵园累计接待来访人员30批次4000人次,网

红海滩接待25万人次,特色文化效应持续放大。

管理水平全面提高。该镇加强数字赋能,依托“治惠港城”App,借助AI智能识别功能,及时处理公共设施损坏、垃圾溢出等损害城市形象的负面问题。通过“线上识别+线下巡查”双轮驱动、“群众监督+城管履职”双向发力,城市管理质效不断提升。

坎北街道织密“银发守护网”绘就老年幸福景

本报讯 (郭恒 潘星宇 梁建山)近日,滨海县坎北街道聚焦老年人生活需求与权益保障,以“织密银发守护网”专项行动为抓手,通过整合资源、精准服务、多方联动,构建起覆盖养老服务保障、健康关怀、安全守护的全链条服务体系,让辖区老年人切实感受到“老有所养、老有所依、老有所乐”的温暖。

精准服务,筑牢民生保障基石。街道民政部门联合社区网格力量,对辖区60岁以上老年人开展全面摸底,建立包含健康状况、家庭情况、服务需求等信息的“银发档案”,实现“一人一档、动态更新”。针对空巢、独居、失能等特殊老年群体,街道推出“一对一”

帮扶机制,组织志愿者定期上门提供生活照料、心理疏导、代购代办等服务。今年以来,已累计为100余名特殊老人提供各类帮扶服务200余次,解决实际困难89件。

健康护航,守护老年群体福祉。为破解老年人“看病难、体检烦”问题,该街道联合社区卫生服务中心,推出“银发健康驿站”便民服务。驿站定期组织医护人员开展健康讲座、免费体检、慢病管理指导等活动,为老年人建立健康台账,提供个性化健康建议。

多方联动,构建共治共享格局。街道积极整合社工站、志愿者队伍、社会组织等多方力量,组建“银发守护联

盟”,形成“政府主导、社会参与、家庭尽责”的养老服务格局。联盟通过开展智能手机培训、防诈骗讲座等活动,提升老年人自我保护能力和社会融入感。此外,街道联合公安、市场监管等部门,常态化开展涉老诈骗专项整治,今年已排查化解涉老安全隐患20余处,组织防诈骗宣传活动30余场,守护好老年人的“钱袋子”。

街道将持续完善“银发守护网”服务体系,聚焦老年人多元化需求,推出更多贴心、暖心的服务举措,让辖区老年人在晚年生活中收获更多幸福感与安全感,真正实现“银发无忧、幸福常伴”。

通榆镇文明实践为乡村振兴注入新活力

本报讯 (赵越 李吉吉)近日,滨海县通榆镇丰富多彩的新时代文明实践活动正如火如荼开展,为乡村振兴绘就了生动画卷。这些活动既丰富了村民的精神文化生活,又在产业发展、生态建设、乡风培育等方面持续发力,成为推动乡村全面振兴的重要力量。

“助农兴农”志愿服务有声有色。农技专家、志愿者深入田间,针对今年气候特点与农作物生长情况,举办多场实用技术培训,涵盖病虫害防治、科学施肥、高效灌溉等内容,累计培训农民达500人次。为破解农产品销售难题,志愿者积极探索电商直播等新兴销售渠道,帮助农户拓宽销路。今年以来,通过电商直播已销售各类农产品40余万元,有效促进农民增收。

推进人居环境整治,擦亮乡村振兴底色。每逢周末和节假日,志愿者活跃在乡村各个角落,投身人居环境整治,清理河道垃圾,让河道恢复清澈;清扫道路,铲除杂草,使道路整洁畅通;清除电线杆与墙壁上的小广告,让乡村面貌焕然一新。今年夏季环境整治行动中,累计清除垃圾10余吨,整治卫生死角25处。在志愿者带动下,村民主动参与环境整治,形成全民共建美好家园的浓厚氛围,乡村颜值持续提升。

聚焦“一老一小一困”,特色志愿服务暖人心。“银龄关怀”项目为老年人送去温暖与关怀,志愿者定期看望孤寡老人,帮忙打扫卫生、采购生活用品,陪他们聊天解闷,丰富他们的

精神生活;“护苗成长”项目则关注留守儿童的学习和身心健康,志愿者化身课外辅导员,通过辅导功课、组织课外实践活动等方式,为孩子们的成长保驾护航。这些充满爱心的活动,让特殊群体感受到社会的关爱,促进乡村和谐发展。

为让服务更精准,通榆镇创新“群众点单、实践所派单、志愿者接单”的服务模式,群众通过线上平台留言,线下意见箱投递等方式反映需求,镇新时代文明实践所根据群众诉求进行派单,志愿者结合自身特长接单。这一模式有效提升了志愿服务的精准度与实效性,已解决环境整治、矛盾调解、生活帮扶等各类问题20余个,实现服务群众“零距离”。